

УДК: 347. 27 (476)

ИНОСТРАННЫЕ ИНВЕСТИЦИИ КАК ФАКТОР ОБЕСПЕЧЕНИЯ СТАБИЛЬНОСТИ ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ НАЦИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКИ

С. Б. Тарасевич, доцент, Н. А. Дубенецкий, доцент

УО «Витебская государственная академия ветеринарной медицины»,

УО «Витебский государственный технологический университет»,

г. Витебск, Республика Беларусь

Республика Беларусь, относясь к типу малой открытой экономики, когда почти 70% ВВП создается за счет экспорта и импорта, не может обеспечивать свое экономическое развитие путем ориентации на внутренний спрос. Поэтому, макроэкономический фактор сбалансированного внешнеэкономического развития всегда будет занимать существенную роль в национальной экономике, и будет влиять на возможности и темпы освоения результатов НТП, на степень встроенности национальной экономики в систему международного разделения труда. Привлечение иностранных инвестиций напрямую связано с состоянием и показателями инвестиционного климата.

Инвестиционный климат - экономические, политические и финансовые условия, оказывающие влияние на приток внутренних и внешних инвестиций в экономику страны. Последние годы правительство Беларуси проводит политику, направленную на реформирование и либерализацию экономических отношений в стране. Целью этой политики является, прежде всего, раскрепощение предпринимательской инициативы, а значит и стимулирование притока иностранных инвестиций, ускорение внедрения инноваций.

Значительный уровень импортоёмкости ВВП в республике породил проблему все увеличивающегося отрицательного сальдо по внешнеторговому балансу. Беларусь в настоящее время финансирует свое сальдо не за счет прямых иностранных инвестиций (ПИИ), а за счет роста внешнего долга; а что касается привлекаемых иностранных инвестиций, то все еще имеет место значительный перекося в сторону портфельных (кредитов), а не прямых.

Сегодня для работы иностранного инвестора на территории республики создана достаточная правовая база [1]. Принят основополагающий документ - инвестиционный кодекс, положения которого направлены на стимулирование инвестиционной деятельности и защиту прав инвесторов. Обеспечены меры по отмене процедуры декларирования происхождения капитала. Введен институт инвестиционных агентов, которые должны оказывать содействие органам государственного управления в поиске и привлечении иностранных инвесторов. Около двух лет действует декрет №10, который позволяет инвестору заключить с РБ инвестиционный договор и установить дополнительные правовые гарантии защиты своего капитала. Предусмотрены дополнительные льготные условия осуществления инвестиционной деятельности и преференции.

Создание «Национального агентства инвестиций и приватизации», должно положительно повлиять на уровень инвестиционной привлекательности, т.к., учитывая мировой опыт, подобные организации повышают уровень доверия и при правильном функционировании привлекают большую часть поступающего в страну иностранного капитала. Но, агентство начало своё функционирование лишь с августа 2010 года, т.е. прошло ещё слишком мало времени, чтобы можно было оценивать какие-либо результаты. Однако мы видим, что, текущем году, часть аукционов по продаже долей акций, принадлежащих государству в предприятиях, просто не состоялись, а в состоявшихся иностранные инвесторы приняли минимальное участие. Хотя спектр льгот для зарубежных инвесторов значителен.

Следует отметить, что мировая практика и опыт ряда стран свидетельствует, что льготы не играют самой главной роли для зарубежных собственников капитала. В большей степени их интересует обеспечение реальных гарантий права собственности.

Проблема привлечения иностранного капитала остаётся острой и актуальной. В 2010 году наблюдался чистый отток иностранных инвестиций из Беларуси.

Анализ мнений экспертов и директорского корпуса [2;3] позволяют выделить параметры снижающие привлекательность белорусской экономики для зарубежных прямых инвесторов:

- в Беларуси учёт и отчётность остаются чрезмерно зарегулированными, а система налогов по-прежнему неоправданно сложной;
- административные затраты на ведение бизнеса выше, чем в соседних странах;
- разнообразные требования местных властей не установлены законодательно;
- отсутствие предсказуемости на валютном рынке;
- условия продажи объектов на сегодняшний день не соответствуют спросу иностранных инвесторов;
- нестабильность законодательства, особенно на уровне ведомственного нормотворчества.

Но, главное – нет полных гарантий защиты произведенных инвестиций и наличие неясностей в уже действующих документах. Поясним на примерах. Прямые инвестиции приходят в Беларусь сейчас в основном путем заключения инвестиционных договоров. Интерес к их заключению при реализации крупных проектов со стороны инвесторов имеется, хотя процедура сопряжена с многочисленными проблемами [4]. Как показывает практика, подписание договора еще не означает приход реальных инвестиций. Порой зарубежные партнеры откровенно медлят, в некоторых случаях ограничиваются минимальными вложениями, а под иные проекты привлекают все те же заемные средства. Кроме того, инвестор обычно хочет получить гарантии на срок, когда проект начнет давать отдачу. Однако белорусская сторона, как правило, настаивает на прекращении инвестдоговоров сразу же после введения объекта в эксплуатацию. Ранее для инвесторов в Беларуси была прописана весьма важная норма: не ухудшение в течение 5 лет законодательства, в том числе налогового. Сейчас эта норма сохранилась лишь для проектов, которые реализуются в малых городах, а в Инвестиционном кодексе такой нормы уже нет.

В сентябре 2010 года между Правительством РБ и Всемирным Банком было заключено соглашение по формированию специального фонда, направленного на поддержку деятельности Национального агентства инвестиций и приватизации, что также должно стать дополнительным импульсом процесса прихода инвесторов. Целью использования средств данного фонда является оплата услуг финансовых консультантов, обладающих международным опытом по данному вопросу.

Инвестиционная ситуация на середину 2011 г. показывает, что, несмотря на движение вперед, сделанных шагов недостаточно чтобы конкурировать с другими странами за привлечение капитала. От правительства требуются более последовательные меры в области привлечения инвестиций.

На наш взгляд, поиск стратегических инвесторов и долгосрочных инвестиций должен проходить одновременно с более гибким (а, значит, менее формализованным и администрированным) подходом, более соответствующим ситуации международного рынка капитала. Связано это с тем, что в нынешний период мирового кризиса выгодных вариантов для вложения средств вне Беларуси у инвесторов значительно больше, чем было ранее. А без притока иностранного капитала в форме прямых инвестиций параметры внешнеэкономической несбалансированности экономики, отражаемые платёжным балансом, могут стать просто критическими.

Список использованных источников

1. Тур А. Инвестиционный климат Беларуси // Экономика Беларуси. - 2010, №2
2. О. Цывинский. Не будем пугать инвесторов // Экономическая газета, №101, 2010
3. Т. Маненок. Это сладкое слово "инвестдоговор" // Белорусы и рынок. № 48, 2010.
4. К. Прудников. Чем смягчить дисбалансы // Экономическая газета, №51, 2011
5. И. Точицкая. Улучшение бизнес-климата и рост национальной конкурентно - способности // Беларусь: вызовы социально - экономического развития. Под ред. В. Силицкого. [Электронный ресурс]. - 2011. - Режим доступа: <http://research.by/pdf/challenges2011r.pdf>. - Дата доступа: 16.06.2011.

УДК 331.55

**СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ РЕГУЛИРОВАНИЯ
МИГРАЦИИ ТРУДОВЫХ РЕСУРСОВ В БЕЛАРУСИ:
РЕГИОНАЛЬНЫЙ АСПЕКТ**

М. В. Тимошенко, ассистент

*УО «Белорусский торгово-экономический университет потребительской кооперации»,
г. Гомель, Республика Беларусь*

Внутриреспубликанские территориальные перемещения населения ощутимо воздействуют на процессы формирования трудового потенциала регионов Беларуси. В связи с этим особую значимость приобретают вопросы формирования и совершенствования системы регулирования миграции трудовых ресурсов с позиций удовлетворения потребностей в них на региональном и национальном уровнях.

Особенности социально-экономических условий развития, специфика имеющихся экономических и демографических проблем, различные тенденции миграции трудовых ресурсов, неоднородность миграционных настроений населения в региональном разрезе предполагают необходимость расширения в Республике Беларусь целевых региональных инициатив в сфере регулирования миграции трудовых ресурсов. Это, по нашему мнению, может быть достигнуто путем разработки и реализации областных миграционных программ, предусматривающих цели, задачи, средства, направления регулирования как внутрирегиональных, так и внешних для регионов (межобластных и международных) миграционных потоков трудовых ресурсов, исходя из специфики миграционных проблем, состояния рынка труда и демографических характеристик административно-территориальных образований республики. Именно в рамках областных программ могут быть согласованы целевые ориентиры национальной и региональной миграционной политики, разработаны мероприятия, адекватные ситуации на подведомственных территориях, увязаны сроки их реализации, исполнители и ресурсы.

На наш взгляд, разработка и реализация миграционных программ на уровне административно-территориальных образований, осуществляемых в едином русле с общенациональными приоритетами, даст возможность местным властям принимать активное участие в процессе регулирования механического движения населения с учетом присущих регионам демографических и социально-экономических особенностей и местных интересов экономического развития, что обеспечит соблюдение общих для системы государственных воздействий принципов релевантности, системности, баланса интересов, сочетания централизации и децентрализации.

Расширение региональной инициативы в регулировании процессов миграции трудовых ресурсов в Республике Беларусь на основе разработки программных документов позволит обеспечить организационное взаимодействие органов исполнительной власти, целевую ориентацию осуществляемых на подведомственных территориях мероприятий и действен-